
СА ЖЕ ТАК: У ра ду ана ли зи ра мо по е ти ку збир ке
Ђач ке пе сме (1990) Дра га на Лу ки ћа са ци љем ма пи ра -
ња уни вер зал них по е тич ких еле ме на та овог ства ра о -
ца „вер ног де тињ ству” (Жи во тић 2018: 169), ко ји мо гу
до при не ти ра све тље њу Лу ки ће вог по и ма ња не са мо
пој ма де тињ ства, већ и од ред ни це ђач ко као ва жне ета -
пе де тињ ства и нул те пе снич ке сли ке Лу ки ће ве по е зи -
је. Пе снич ка сли ка ђач ког до ба се мо жда не усло жња -
ва у те мат ско-мо тив ском по гле ду, али се зна чењ ски
про ду бљу је упра во ства ра о че вим тво ре њем ђач ке пе -
сме ма три цом са зна ва ња на фор мал ној и ре цеп циј ској
рав ни. На кон ана ли за ми кро по е ти ка са мих пе са ма, са
из два ја њем зе ни че ња као спе ци фич ног по е тич ког еле -
мен та Лу ки ће ве збир ке, за кљу чу је мо да је ђач ка пе сма
ме та фо ра са мог про це са ства ра ња пе сме ко ји ни по -
што не мо же без „игра ња жи во та”.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: ђач ка пе сма, де тињ ство, ђач ко, мо -
ти ви ко ла, кру га, ђер да на, зе ни че ње

1. По и ма ње ђач ког у ства ра ла штву 
Дра га на Лу ки ћа 

Збир ка Ђач ке пе сме (1990) об ја вље на је у го -
ди ни зна чај ној за укуп но ства ра ла штво Дра га -
на Лу ки ћа јер се та да пр ви пут по ја вљу је ан то -
ло гиј ско из да ње Лу ки ће вих Пе са ма1 ко јим се
по твр ђу је по зи ци ја овог ауто ра са аспек та зна -
ча ја ње го вог до та да шњег опу са и естет ске вред -
но сти ње го ве по е зи је за де цу. По ла зе ћи од наве -
де них окол но сти, уоча ва мо два на зи ва од којих
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1 Из да вач ове ан то ло ги је је бе о град ски „Рад”. При ре ђи -
вач и аутор пред го во ра („Све жи на у ср цу пе сме”) је Зо ри ца
Ба јин Ђу ка но вић.



је дан (ђач ке) мо же пред ста вља ти атри бут ско
од ре ђе ње дру ге збир ке; ме ђу тим, има ју ћи на
уму ка рак тер ан то ло гиј ске збир ке Пе сме, с пра -
вом се мо же мо за пи та ти да ли су на слов Ђач ке
пе сме, па и са ма збир ка, ком пле мен тар ни прет -
ход ној, или од раз су шти не Лу ки ће ве до та да -
шње пе снич ке по е ти ке. Иако је при ре ђи вач и
аутор пред го во ра пр вој ан то ло ги ји Лу ки ће вих
пе са ма фор ми рао хо ри зонт иш че ки ва ња „све -
жих” пе са ма у зна че њу но вих, дру га чи јих, али
пре по зна тљи во лу ки ћев ски сти хо ва них тво ре -
ви на, о че му све до чи на ста вак на сло ва – „у срцу
пе сме” (Ба јин Ђу ка но вић 1990: 5), Дра ган Лу -
кић чи ни за о крет ка сво јим ђач ким по че ци ма,
у чи јој „ме то до ло ги ји” тра га ња за пе смом, ње -
ног кре и ра ња и пу това ња на ла зи мо темељ(итост)
по то њег пе сни ко вог ства ра ла штва. По ла зе ћи са
ру ба Лу ки ће ве збир ке – на сло ва Ђач ке пе сме, ка
ђач ком до бу са мог ауто ра, „су сре ће мо” де ча ка
ко ји не че ка да пе сме до ње га до ђу, већ их сам
на ла зи; го во ре ћи о сво јим пе снич ким по че ци -
ма у еми си ји „Ов де ста ну ју пе сме” у окви ру се -
ри ја ла Пи сци из мо је чи тан ке (ТВ Бе о град,
2001)2, Лу кић от кри ва ка ко је тра жио пе сму –
из ла зио је у град, на њи ву, у шу му, тру дио се да
еле мен те при ро де, чи ни о це де тињ ства и по то -
ње мо ти ве пе сме нај пре до так не, по ми ри ше,
ослу шне. Јед ном реч ју, за пе смом је тра гао све -
чул но и на кон до ла ска у не по сре дан до дир са
чи ни о ци ма пе сме, он је пе сму на траг но сио – у
се би. Са да по ста је ја сни ји и на слов раз го во ра
кроз ко ји смо од шкри ну ли вра та Лу ки ће вог
ђач ког до ба: пе сме не ста ну ју иза вра та Лу ки -
ће вог ста на до ко га су ђа ци та да шње обли жње
Основ не шко ле „Ле њин” че сто до ла зи ли, већ у
са мом пе сни ку и њи ме из ла зе у свет. Лу кић је о
се би го во рио као о „лов цу на по е зи ју”, а о са -
мом ства ра ла штву као „осма тра њу у иш че ки -
ва њу” јер, на при мер, го во ре ћи о пе сми „Тро -

леј бус” он на во ди да је на ста ла у тре ну ци ма
иш че ки ва ња тро леј бу са бр. 16 ко је се ни је пре -
тва ра ло у нер во зно цуп ка ње већ у про ма тра ње
ле во-де сно, др ве ћа, птич јег ле та... Гле да ти, ви -
де ти и са жи ве ти се с оним што ви диш, то је пут
на стан ка пе сме.3

У Лу ки ће вом ђач ком до бу на ла зи мо још је -
дан де таљ ва жан за раз у ме ва ње по е ти ке ње го -
ве пе сме: ка ко аутор на во ди, осми шље на игра
омо гу ћи ла му је да „цео свој жи вот про жи ви у
де тињ ству”; игра ју ћи се ра зних за ни ма ња4, јед -
ном је и сам био, по пут свог оца, „ки оск ко ји
хо да” – „по кре нуо” је са сво јим дру го ви ма из
ули це Ђач ки лист ро јал (5. фе бру а ра 1942) ко -
ји је осми слио по пра ви ли ма пра ве ре дак ци је.
„Лист” је имао уред ни ка за књи жев ност (де ча -
ка Дра га на), илу стра то ра, се кре та ра, а ту „прак -
су” је на ста вио и у по то њим ли сто ви ма, спорт -
ском Дуг ми ћу, Мла дом Ср би јан цу, Ве се лом че -
тврт ку, Ђач ком ра ду и ни зу дру гих не дељ ни ка
ко је је успе вао да офор ми, и цр та њем и пи са -
њем умно жи у не ко ли ко при ме ра ка ко је би де -
лио су се ди ма из сво је ули це. Ен ту зи ја зам ни је
на пу штао ни зре ли јег Дра га на – на пра гу адо -
ле сцент ског до ба по кре тао је не дељ ни лист
Мла дост, за бав не но ви не Од јек, Лич не но ви не.

НОВА ИСТРАЖИВАЊА

8 ДЕТИЊСТВО • CHILDHOOD • 2025/03

2 Раз го вор са Дра га ном Лу ки ћем мо же се по гле да ти на
лин ку: <https://www.youtu be.com/watch?v=UOo3UIYViwY>
15. 12. 2024.

3 Ци ти ра не син таг ме и ис так ну ти гла го ли на ве де ни су
пре ма раз го во ру са Дра га ном Лу ки ћем у еми си ји „Ов де ста -
ну ју пе сме”, <https://www.youtu be.com/watch?v=UOo3UIY
ViwY>

4 Го во ре ћи о свом де тињ ству, Лу кић се с ве ли ком љу ба -
вљу при се ћа љу ди ко ји су му са ми ма со бом и сво јим за ни -
ма њи ма би ли ин спи ра ци ја за деч ју, а ка сни је и пе снич ку
игру – по ми ње оца гра фи ча ра, су се де Јо ву те ле фо ни сту и
Ци га ни на ви о ли ни сту, за тим чи нов ни ке, елек три ча ре, во за -
че тро леј бу са, ка ми он џи је, кро ја че и дру ге. Оп шир ни је в. у
раз го во ру „Ов де ста ну ју пе сме”, <https://www.youtu be.com/
watch?v=UOo3UIYViwY>



Пр вим и по то њим ђач ким „ли сто ви ма” Дра га -
на Лу ки ћа за јед нич ка је уред ни ко ва (и ауто ро -
ва, илу стра то ро ва – јер је по не кад Дра ган мо -
рао да бу де ви ше стру ки члан свог уред ни штва)
за ин те ре со ва ност за свет око се бе ко ји се, кроз
ли сто ве ко је смо на ве ли, кре ће од ђач ког све та
кли ке ра и деч јих ига ра до за ин те ре со ва но сти
за дру штве не те ме (осло бо ђе ње Бе о гра да у
Одје ку) и из но ше њa лич ног ста ва. По ред ове
иску стве но сти у по гле ду не са мо кре и ра ња
књи жев ног де ла, већ и ње го вог пла си ра ња, тре -
ба по ме ну ти још је дан де таљ ва жан за Лу ки ће -
во раз у ме ва ње ли сто ва, но ви на, ча со пи са. Он је
че сто од но ви на пра вио ка пе и бро до ве ко ји у
пре не се ном сми слу го во ре о ње го вом ви ђе њу
тек ста као из во ра зна ња и пу та у свет. На овом
те ме љу, Лу ки ће ва пе сма по ста ће сво је вр сна
пло вид ба у ко јој је стих са мо чвр сто тле са ко -
јег ће чи та лац упи ја ти пре де ле кроз ко је про -
ла зи (ге о граф ске и ду хов но-пси хо ло шке ка кви
су де тињ ство, мла дост и зре ло до ба). Као што је
отац дво ме сеч ног Лу ки ћа, уме сто у пр ву шет -
њу, си на од вео на пр во пу то ва ње тро леј бу сом
ка ко би му по ка зао Бе о град, та ко је и Лу кић
свог чи та о ца увек во дио „пут пе сме”, под сти -
чући га на раз не мен тал не (не ка да и фи зич ке)
ак тив но сти ка ко би со бом по нео не го тов (на -
изуст) стих, већ до жи вљај то га сти ха.5

2. Од ђач ког до ба до Ђач ких пе са ма
Дра га на Лу ки ћа

У до ме ну ре цеп ци је збир ке Ђач ке пе сме,
први сиг нал ко ји нас усме ра ва ка ду бљој се ман -
ти ци пој ма ђач ког у де лу Дра га на Лу ки ћа на ла -
зи мо у тек сту „Лу ки ће ва вер ност де тињ ству”6

Ра до ми ра Жи во ти ћа (1991: 169). Жи во тић је
ову збир ку нај пре са гле дао кроз ње но по зи ци -

о ни ра ње уну тар Лу ки ће вог опу са, у зна че њу
по твр де овог ства ра о ца као ини ци јал но, при -
мар но и пре вас ход но деч јег пе сни ка. Ме ђу тим,
мно го су ва жни ји Жи во ти ће ви упу ти за раз ма -
тра ње ове збир ке као „истин ски ђач ке књи ге
пе са ма” (2018: 191), нај пре у те мат ско-мо тив -
ској рав ни јер збир ка из но ва те ма ти зу је дух де -
тињ ства, али та ко ђе под сти че раз и гра ност и
деч ју ма шту (пре ма Жи во тић 2018: 191), чи ме
се озна ча ва по вра так (и ре ви та ли за ци ја) ђач ког
ства ра лач ког ме то да Дра га на Лу ки ћа. Иако се
ђач ком до бу вра ћа у ду гим но га ви ца ма7, лир -
ски су бјект о ђач ком до бу опет пе ва са по зи ције
до жи вља ја док се ра сте (и по и ма ња са мог од ра -
ста ња ко је је, као пе сма на ко ју алу ди ра мо, нај -
ма ње дво смер но – увис ра стом, на ни же но га ви -
ца ма ко је ду жи ном до зе мље озна ча ва ју зре ло
до ба). 

Пре тра жу ју ћи би бли о теч ки си стем (plus.co -
biss.net) на и шли смо на све га не ко ли ко књи га
ко је у на сло ву са др же епи тет ђач ке; ме ђу њи ма
нај ви ше је збир ки ко је (до слов но) озна ча ва ју
де ла ђа ка (уче ни ка), на ста ла то ком пе снич ких
су сре та ња или слич ним по во ди ма.8 Збир ка
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5 Би о граф ски по да ци у овом одељ ку на ве де ни су пре ма
при ло гу „Ов де ста ну ју пе сме”, <https://www.youtu be.com/
watch?v=UOo3UIYViwY>

6 Дра ган Лу кић је сво је ства ра ла штво за по чео пе сма ма
за де цу. Ње го ва пр ва (ујед но ко а у тор ска) об ја вље на збир ка
Нас пет (1951) са др жи Лу ки ћев ци клус „Де ци”, у ко ме се на -
ла зи и пе сма са реч ју бај ка у на сло ву, али и „Рав но те жа”. Ово
је до бра смер ни ца ка са гле да ва њу по то ње Лу ки ће ве по е ти ке
у не рас ки ди вој ве зи са деч јим по и ма њем све та, али та ко ђе у
рав но те жи тог по и ма ња из ме ђу им пре си о ни стич ког, иде а -
ли стич ког и објек ти ви стич ког до жи вља ја све та.

7 Ово је алу зи ја (по кон тра сту) на пе сму „Ка ко ра сту но -
га ви це” из ра ног ства ра ла штва Дра га на Лу ки ћа.

8 Уп. Не ми ри из ђач ке клу пе: пе сме уче ни ка основ не шко ле
„Иво Ан дрић” у Ни шу (1990); Ђач ке пе сме: збир ка пе са ма са
„Ђач ких пе снич ких су сре та ња” (2002), Ђач ке пе сме: ан то ло -
ги ја пе са ма уче ни ка основ них шко ла Вра ча ра (2003) и сл.



Дра га на Лу ки ћа о ко јој го во ри мо и до слов но је
ђач ка за то што је илу стро ва на цр те жи ма ђа ка
основ них шко ла у Ба њој Лу ци, Кра ље ву, Кру -
шев цу, Де си ми ров цу (Лу кић 1990: 74)9; ана -
лизи ра ју ћи уз раст уче ни ка и ме ста ода кле су
сла ли сво је цр те же, за кљу чу је мо да је и у овом
по гле ду оства ре но по ве зи ва ње кроз (са)ства -
рала штво у ге о граф ском и у уз ра сном сми слу
(за сту пље ни су цр те жи уче ни ка мла ђих и ста -
ри јих раз ре да). Цр те жи у овој збир ци пред ста -
вља ју ви зу ел на ту ма че ња од ре ђе них пе са ма
или пак пе ри о да, пој ма или кон цеп та ђач ког
до ба. Уз увод ну пе сму „Ђач ко ко ло” (6–7), ко -
јом се успе шно про ши ру је се ман ти ка ви ше -
стру ког зна че ња ко ла, по ве зи ва њем ђа ка, ро ди -
те ља, го ди шњих до ба као ме та фо ра би о ло шких
ци клу са, до пр сте на као кул ми на ци је зре ло сти
(у зна че њу пр сте но ва ња де вој ке) и кру жни це
као сим бо ла са мог жи во та ко ји опет по чи ње
јед ном ду жи ко ју фор ми ра ју ро ди те љи и ко ја
по том по ста је преч ник но ве кру жни це, на ла зи
се цр теж де це ко ја се спу шта ју низ вла си мај -
чи не ко се, но се ћи у ру ка ма ба ло не са цр та ма
ли ца сво јих ро ди те ља, у об ли ку ср ца. Спу шта -
ње низ ко су на сме ја не мај ке озна ча ва по ступно
одва ја ње де те та од ро ди те ља, од но сно пре ла зак
из ђач ког до ба (ко је је ов де ана лог но де тињ -
ству) у зре ли пе ри од жи во та; ме ђу тим, ба лон са
ли цем ро ди те ља у об ли ку ср ца ко ји оста је у
деч јој ру ци ме та фо ра је не рас ки ди ве ду шев не
и ду хов не ве зе, од но сно еле мент ко ји де те кру -
жно вра ћа ка ње го вом ис хо ди шту. Илу стра ци -
јом је пот цр та на јед на од сре ди шњих по ру ка
пе сме „Ђач ко ко ло”: не рас ки ди ва по ве за ност.
Илу стра ци ја уз пе сму „Љу ља шка” (24–25), ко ја
је настала игром из во ђе ња и сла га ња ре чи са
осно вом љу ља-, пре ко име ни ца и при де ва ова -
пло ће на је гла го лом, од но сно цр те жом ви со ког
сте пе на на ра тив но сти; по и ма ју ћи пе сму на

пра ви на чин – као игру, илу стра тор (ђак) цр та
љу ља ње у ле ту, до дат но оси гу ра но оче вим ру -
ка ма. Ни ма ло слу чај но, љу ља шка је при ве за на
за ста бло ја бу ке, чи ме игра (за)до би ја зна че ње
са зна ња, што ко ре спон ди ра са Лу ки ће вим
укуп ним по и ма њем овог кон цеп та.10 Ка да је
реч о тран сме ди јал ном од но су на ре ла ци ји пе -
сма–цр теж, ви ше је при ме ра екс пан зи је и у по -
гле ду до да ва ња ви зу ел них еле ме на та ини ци јал -
ној пе снич кој сли ци, и у сми слу да ље ме та фо -
ри за ци је глав ног мо ти ва. Упе ча тљив је при мер
овог од но са у ве зи са пе смом „Свет” где је ини -
ци јал ни мо тив, ис ко ри шћен кроз ма те ри јал не
да то сти, цр те жом тран сфор ми сан у кре та ње у
сми слу уз ле та ба ло ном. Укуп но, пе сма и цр теж
све та пре и спи ту ју по јам пер цеп ци је: док се
кон тра стом ука зу је на то да „што де ца ра сту ви -
ше / сма њу ју се ма ме, та те” (47), деч је ру ке из
ба ло на оста ју у до ди ру са тлом пу тем ста бљи ке
(цве та), што у пре не се ном сми слу опет озна ча -
ва ко ре ни ту (ти ме и не рас ки ди ву) по ве за ност
де це и ро ди те ља. Ме ђу тим, деч ји по глед усме -
рен је увис, ка игри сун че вих зра ка, али и све -
тло сти и та ме. По гле ди де це и ро ди те ља, без
обзи ра на фи зич ку уда ље ност, укр шта ју се у тој
ви си ни ко ја сим бо ли зу је те жњу за зна њем (ра -
стом и уз ле том), као има нент ну чо ве ку. Са овом
пе смом се ман тич ки ко ре спон ди ра пе сма „Де -
ца и ри бе” из по след њег ци клу са збир ке Пе сни -
ков ка лен дар ко ји нас и са мим на сло вом вра ћа
кру жној игри, са да у сми слу за ме на (сме на)
уло га из ме ђу де те та и ро ди те ља. Де те се у пе -
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9 У да љем тек сту, ци та ти из овог из да ња би ће озна че ни
са мо бро јем стра ни це у за гра да ма.

10 О кон цеп ту игре у по е зи ји Дра га на Лу ки ћа пи са ли су
Да ни је ла Јан ко вић (2009), Го ран Јок си мо вић (2000), Ма -
ријана Ди ми три је вић (2017), Ра до мир Жи во тић (2018) и др.
О кон цеп ту игре и по у ке, са же то и у ди ја хро ни ји по е тич ких
раз ма тра ња, в. Мар ко вић 2009: 71–79.



сми нај пре по ре ди са ри бом („Не ма раз ли ке
пре ко ле та / из ме ђу ри бе и де те та” – 61) пу тем
мо ти ва сло бо де и спрет но сти, али и те жње за
сло бо дом. Пре по зна ју ћи по ру ку пе сме да је де -
те – де те са мо ако је сло бод но, илу стра тор је
осли као ша ре ни ло деч јег све та, чи ји еле мен ти
у пре не се ном зна че њу до ча ра ва ју не ко ли ко су -
штин ских ду хов них „са сто ја ка де те та”: па ун
ука зу је на до сто јан ство и по нос, али и на рас -
кош и ле по ту деч је ма ште; ри бе ко је се ус пи њу
до сун ца озна ча ва ју деч ју спрем ност и сме лост
за са вла да ва њем свих, па и не мо гу ћих пре пре -
ка. Сат кан од ре а ли стич них еле ме на та, цр теж
„Де ца и ри бе” озна ча ва јед ну мо гу ћу бај ку, у ко -
јој не ма гра ни ца из ме ђу не ба и зе мље, а на са -
мој зе мљи ни из ме ђу коп на и во де. Де те-ри ба
из пе сме на цр те жу по ста је де те-во да ко је се
раз ли чи тим агре гат ним ста њи ма (ана лог но би -
о ло шком ка лен да ру од ђач ког до ба до зре ло -
сти) ус пи ње ка про стран стви ма и по ни ре ка ду -
би на ма. Збир ка Ђач ке пе сме на из глед се за тва -
ра пе смом „До ви ђе ња” (72–73): пре по зна ју ћи
у шко ли дом (у ини ци јал ном „Ко лу”), лир ски
су бјект пе сме са да се вра ћа до му као сво је вр -
сној шко ли у ко јој се огле да оним што је из те
шко ле по нео – по ре клом, за ви ча јем, и ко ме до -
но си оно што је по и мао том кру жном пу та њом
жи во та – љу бав, при вр же ност, му дрост. Зна че -
ње ко ре ни те по ве за но сти и ов де се пот цр та ва
сти хом („До ви ђе ња, ни кад збо гом” – 72) и илу -
стра ци јом на ко јој онај исти ба лон из прет ход -
не пе сме са да сле ће, док уме сто плат на има
на сме ја на, али кат кад и ту жна ли ца ко ја од ра -
жа ва ју ис ку ство оти ски ва ња у свет. Ба лон „сле -
ће” ме ђу ви ше спрат ни це ко је та ко ђе озна ча ва -
ју вре мен ске и дру штве не про ме не. Оно што се
у ви зу ел ној пе сми „До ви ђе ња” не ме ња је су
црте де ти њег ли ца, а на ро чи то очи, увек ши ром
отво ре не за но ве до жи вља је.

3. Ђач ка пе сма као сво је вр сна по е ти ка игре

У прет ход ном одељ ку на сто ја ли смо да ука -
же мо на зна че ња пој ма ђач ког у по е зи ји Дра га -
на Лу ки ћа, са те жи штем на збир ци пе са ма из
1990. го ди не. Ов де ће мо нај пре украт ко ука за -
ти на ге не зу Лу ки ће ве упо тре бе (и ко но та ци је)
пој ма ђач ког пре збир ке Ђач ке пе сме. Го во ре ћи
о сво јим пр вим ли сто ви ма, Лу кић ис ти че да су
они би ли на ме ње ни „ђа ци ма да се за ба ве и по -
у че”.11 Да кле, Лу ки ће во ђач ко раз у ме ва ње ђач -
ког ли ста (и ње го вог са став ног де ла, пе сме) је -
сте у кљу чу за ба ве и по у ке, од но сно по у ке кроз
за ба ву. Ово ме тре ба до да ти и те жњу за пер ма -
нент ним раз во јем, са ци љем да се увек оста не
ђак; овим смо отво ри ли но ву те му ко ја се од но -
си на уло гу. Де те у уло зи ђа ка (пре ма ту ма че њу
Дра га на Лу ки ћа у екс пли цит ној и им пли цит ној
по е ти ци) ни је са мо у пе ри о ду шко ло ва ња, јер
док де те по ста је зре ла осо ба пе снич ки су бјект
Дра га на Лу ки ћа оста је ђак, а ова име ни ца је
одред ни ца ко ја на ди ла зи пол и уз раст. Док у
књи зи Де ца, де вој чи це и од ра сли (1971) раз два -
ја од ре ђе не род не ка те го ри је, у збир ци Де ца у
огле да лу (1967) Лу кић ове ка те го ри је спа ја
функ ци јом пер ма нент не спо зна је, има нент не
свим род ним и уз ра сним ка те го ри ја ма. Ви де -
ће мо да та кво ту ма че ње пе сме ни је на пу сти ло
ни од ра слог Лу ки ћа. У од но су на те мат ско-мо -
тив ска од ре ђе ња по е зи је на осно ву ко јих се и
ње го ви лир ски су бјек ти мо гу раз вр ста ти на ка -
те го ри је град ско де те, са вре ме но де те и сл. (Жи -
во тић 2018), епи тет ђач ко од но си се на уни вер -
зал ну ком по нен ту свих мо гу ћих ка те го ри ја де -
це. Сто га и сам епи тет од ра жа ва уни вер зал но у
де те ту – тра га ла штво. За хва љу ју ћи овој уни вер -
зал но сти у по гле ду по и ма ња де це, Лу кић је
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11 „Ов де ста ну ју пе сме”, <https://www.youtu be.com/
watch?v=UOo3UIYViwY>



успе вао да уни вер зал но ко му ни ци ра са ђа ци -
ма: ње го ва по е зи ја за сту пље на је у бу ква ри ма,
чи тан ка ма, школ ским лек ти ра ма. 

Пре не го што се усме ри мо ка мо ти ву игре у
збир ци Ђач ке пе сме, на тре ну так ће мо се вра ти -
ти илу стра ци ји пе сме „Ко ло”, где се у игру кре -
ће са мај чи ног те ме на ка ср цу. Гла ва и ср це, ми -
сао и осе ћај, оста ће су штин ски еле мен ти игре
у Лу ки ће вој по е зи ји. И са ми ро ди те љи до слов -
но би ва ју чи ни о ци те игре; на овај за кљу чак на -
во ди низ пе са ма ко је им пли ци ра ју ак тив но уче -
шће са го вор ни ка – де те та; ка ко су не ке од њих
на ме ње не нај мла ђем уз ра сту, ја сно је да се мо -
ра ју „игра ти” уз по сре до ва ње ро ди те ља или вас -
пи та ча. Уни вер зал ност Лу ки ће вог по зи ва на
игру пре по зна је сва ко де те, спон та но. О овом
аспек ту „прак ти ко ва ња” Лу ки ће ве пе сме кроз
игру (од но сно, игром) оп шир ни је је пи са ла Ма -
ри ја на Ди ми три је вић Стан ко вић (2017: 91–
102), на осно ву ис ку ства сте че ног то ком ра ди -
о ни це у На род ној би бли о те ци у Ужи цу, где су
ђа ци нај пре чи та ли Лу ки ће ве пе сме, а по том
их ту ма чи ли ко сти ми ра њем у ју на ке пе са ма,
осми шља ва њем но ве пе сме пре ма на сло ви ма
Лу ки ће вих де ла, тим ске и ин ди ви ду ал не игре,
ре ци то ва њем, ком по но ва њем, би ра њем „сво је”
деч је пе сме из по е зи је Дра га на Лу ки ћа. Ти ме је
из но ва, са да у прак си, по твр ђе но да је Лу ки ће -
ва пе сма по год но тле за ђач ке игре. По тен ци -
јал игри во сти ње го вих пе са ма спо зна ли су и
настав ни ци срп ског је зи ка као не ма тер њег; у
на ве де ном кон тек сту на став ни ци се че сто опре -
де љу ју за пе сме „Он” и „Ле по де те”, као по год -
не за уче ње кул ту ре из ра жа ва ња и кул тур ног
кон тек ста (нпр., у окви ру на став не је ди ни це
„По ро ди ца и љу ди у окру же њу”).12

О ши ро ком спек тру функ ци о нал них из ра -
жај них сред ста ва у по е зи ји Дра га на Лу ки ћа
(фи гу ра тив но сти из ра за, бо га том асо ци ја тив -

ном по љу, пер со ни фи ка ци ји, ме то ни ми ји, сим -
бо лу, син так сич ким па ра ле ли зми ма, оп ко ра че -
њи ма, по на вља њи ма, му зи кал но сти сти хо ва,
гра фич ком об ли ку сти хо ва и ње го вом зна че њу
и др.) нај оп шир ни је и нај де таљ ни је пи сао је Ра -
до мир Жи во тић у мо но гра фи ји Књи жев но де ло
Дра га на Лу ки ћа (2018). У од но су на по ме ну ти
спек тар стил ских из ра жај них сред ста ва, у збир -
ци Ђач ке пе сме до ми ни ра по е ти ка гра ђе ња ре -
чи, на ко ју смо ука за ли у дру гом одељ ку ра да,
а лајт мо тив це ле збир ке је сте Лу ки ће ва ђач ка
ми сао да „игру тре ба уме ти” јер пе сник овом
збир ком да је ма те ри јал од ко га тре ба тво ри ти.
Ујед но, Лу кић ти ме ука зу је ве ли ко по ве ре ње
ђа ку да упра во и је ди но он уме да пре по зна по -
зив на игру, уз спрем ност да осми сли соп стве -
на пра ви ла. Та кав ка рак тер по зи ва на игру има
јед на од пр вих пе са ма збир ке, „Окла ги ја”, чи ји
се сти хо ви ни жу асо ци ја тив но, у спо ју зна че ња
и функ ци ја окла ги је са игром „на сло во, на сло -
во”; пе сма се раз ви ја ни зом гла го ла, при де ва,
за ме ни ца, име ни ца, а тај на из глед дис пер зив -
ни низ „ко је че га” уве зан је ху мо ром: окла ги ја
мо же да „опа у чи”, и ти ме – „ожи ви” (11–12), а
по след њом реч ју пе сма се бо га ти пер со ни фи -
ка ци јом. Збир ком Ђач ке пе сме по твр ђу је се да
су Лу ки ће ве пе сме „осло бо ђе не од ди дак ти зма”
(Жи во тић 2018: 18); то је ре зул тат пре ба ци ва -
ња те жи шта пе сме на сам про цес са зна ва ња,
често мо ти ви сан оне о би ча ва њем ре чи, као у
пе сми „Џан дри ја” (14). Она у на сло ву са др жи
(то бож) лич но име, ко је пак рас пи ру је низ асо -
ци ја ци ја, од џи на пре ко џо ке ја до џе па, по ен -
ти ра ју ћи џум бу сом као сво је вр сним хе те ро ге -
ним сте ци штем еле ме на та за игру. 
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12 В. ча со ве Би ља не Мак си мо вић, на став ни це срп ског као
не ма тер њег је зи ка, <https://www.youtu be.com/watch?v=YP
qr bRrP1vs> 11. 12. 2024.



Из не том и при хва ће ном за кључ ку да у по е -
зи ји Дра га на Лу ки ћа „не ма не га тив них ли ко ва”
(Жи во тић 2018: 8) мо же мо до да ти по ја шње ње
да ни ко у уло зи ђа ка (на ка кву по зи ва ју ње го ве
пе сме) то не мо же би ти; та ко ђе, Лу ки ће ве пе -
сме осми шље не као игра по твр ђу ју да не ма ни
не тач них од го во ра, од но сно – оне све уче(с)ни -
ке чи не по бед ни ци ма. Иако се нај ви ше са сто ји
од пе са ма-раз бра ја ли ца, ка кве су прет ход но ту -
ма че не, збир ка Ђач ке пе сме ова пло ће ње је два
ва жна по е тич ка еле мен та ра су та у Лу ки ће вом
опу су, а спо зна та оком до са да шњих ту ма ча:
„јед но став но сти, а нео бич не до ви тљи во сти и
но ви не” по ступ ка (М. Црн ко вић, пре ма Жи во -
тић 2018: 27) и при ка зи ва ња „ху мо ри стич не
стра не обич них ства ри” (С. Ж. Мар ко вић, пре -
ма Жи во тић 2018: 28). Пер ма нент ној но ви ни
(про ме ни) по ступ ка до при но си ве што сме њи -
ва ње по зи ва ко јим се ви ше под сти чу хте ња и
же ље, не го што се из ри чу на ред бе; и ка да су
при сут не, оне пра те рад њу раз ви ја ња (те ста,
као у „Окла ги ји”), игра ња (као у „По ско чи ци”),
ко ва ња („Ко ва но К”) и сл. Усме рен ка мо ти ва -
ци ји же ље же љом, лир ски су бјект ове збир ке
пе ва и о са мој же љи као о оно ме што „ву че же -
ле зни це” и „гра ди Же ле зни ке” (43). Са став ни
еле мен ти же ље – спрем ност, сме лост и упор -
ност, као и бо гат ство ма ште – је су нео п ход ни
еле мен ти игре ко ју ини ци ра по е зи ја Дра га на
Лу ки ћа. Ово ме тре ба до да ти и аспект ра ђа ња
ко је се (у од но су на до слов но зна че ње у пе сми
„Же ља”) у це лој збир ци од но си на свр сис ход -
ност игре, а то су увек ра зо но да, (са)зна ње, сти -
ца ње са мо по у зда ња. Та ко ђе, лир ски су бјект
Ђач ких пе са ма, го во ре ћи о же љи, то чи ни до ми -
нант но у мно жи ни, а умно жа ва ње же ља ре ци -
пи јен та је дан је од ци ље ва Лу ки ће ве збир ке. 

У ве зи са прет ход но из дво је ним са стој ци ма
пе сме-игре Лу ки ће ве збир ке, још јед ном се тре -

ба вра ти ти сме ху, не са мо за то што је ис так нут
на сло вом јед не од пе са ма. Нај пре, пе сма „Смех”
на ла зи се у пр вом одељ ку збир ке, „Прва ку”,
чиме се су ге ри ше по вла шће но ме сто сме ха у
од но су на оста ле са стој ке игре. По том, име ни -
ца смех об ли ко ва на је ни зом гла го ла као не рас -
ки ди ва са став ни ца са мог чо ве ко вог би ћа: смех
је по сле ди ца же ље ња, ре зул тат бу ђе ња, ста нов -
ник озбиљ не гла ве, чи ја су ко лев ка деч је усне
(37). Смех је у овој пе сми ап со лут но пер со ни -
фи ко ван: он се ви ди на деч јим усна ма, чу је, а и
сам узи ма об лич је де те та јер је оно, ка ко је
прет ход но ис так ну то, ње го ва ко лев ка. Лир ски
су бјект не за бо ра вља ни страх као осе ћа ње свој -
стве но де те ту ко је га, као и сви оста ли ду шев -
ни са стој ци, пра ти то ком ета па од ра ста ња; тач -
ни је, ко ји и сам де те том ра сте. У јед ној пе сми
лир ски су бјект на сто ји да за јед нич ком игром
до при не се деч јем пре ва зи ла же њу стра ха. Као
обје кат стра ха (при ро ђе ног ђач ком до бу) пе -
сник би ра књи гу, а ни зом гла го ла свог ре ци пи -
јен та во ди од упо зна ва ња („гле да ња у очи”),
пре ко сми ри ва ња уз бу ђе ња до бу ђе ња као по -
бе де над стра хом („У би бли о те ци” – 32); игра
дво бо ја са стра хом ту се не за у ста вља јер се
пред ре ци пи јен та по ста вља ју но ви иза зо ви.

4. Зе ни че ње као по е тич ки спе ци фи кум 
збир ке Ђач ке пе сме

У од но су на прет ход на ту ма че ња ко ла као
кру жни це, у овом де лу ра да усме ри ће мо се ка
не ким но вим, на пр ви по глед не то ли ко ја сно
уоч љи вим по е тич ким еле мен ти ма Ђач ких пе са -
ма. Сва ка пе сма Дра га на Лу ки ћа у овој збир ци
по чи ва на по зи ву, а уче шће не оста је без до при -
но са; по зив за „хва та ње у ко ло” до при но си осе -
ћа ју по ве за но сти и за јед ни штва, ша ра ње (у пе -

ПОЕТИКА ЂАЧКЕ ПЕСМЕ ДРАГАНА ЛУКИЋА

ДЕТИЊСТВО • CHILDHOOD • 2025/03   13



сми „Ша ра”) во ди ре ци пи јен та Шар-пла ни ном,
ше та ли штем, шу мом и шо ром до Шу ма ди је и
Ши бе ни ка, чи не ћи ње го ву пу та њу ши ром јер
пут ша ра њем (у зна че њу кри ву да ња и за стај ки -
ва ња) отва ра про стор за ин тен зив ни ји до жи вљај
еле ме на та крај ко јих се „про ла зи”; ша ра ње нас
од вла чи од пре по зна ва ња и усме ра ва ка ви ђе -
њу са мих ства ри (13). „Уска ка ње” у по ско чи цу
пал цем по сте пе но пре ла зи у трк по то чи ћем,
ко ји кул ми ни ра по те ром пра во, по сред, пре ко
(као у Лу ки ће вом „тра же њу пе сме” о ко ме смо
пи са ли у увод ном одељ ку), али уме сто кли макса
до жи вља ва мак си мал но убр за ње („Пр рр рр рр”)
као ме та фо ру пер ма нент не же ље за тра же њем
пе сме у се би, и се бе у све ту (20). Ни „Ћу ћо ре -
ње” ни је ста тич на пе снич ка сли ка; у ћу ћо ре њу
се ће ре та, по ка зу је ћеф и на по слет ку ћу шка
(22). На кон не ко ли ко пе са ма, већ у пр вом ци -
клу су збир ке, пе ри о дич но на и ла зи мо на мо тив
кру га, ово га пу та у ви ду ђе вре ка. У пе сми „Ђе -
врек” сте кли су се ђа ци, да ђач ки ђи ка ју и ђи -
па ју са ђур ђев ком и ђу лом до ђин ђу ва и ђер да на;
на рав ни пре не се ног зна че ња, ова пе сма го во -
ри о јед ном жи вот ном кру гу ко ји се ђер да ном,
као свад бе ним еле мен том, из но ва отва ра кроз
кру жни це ко ји ма ће кру жи ти бу ду ћи ђа ци (23).
Да тре ба тра га ти за да љим мо гу ћим зна че њи ма
кру жни це упу ћу је нас из два ја ње сло ва О у не -
ко ли ко пе са ма (нај ви ше у „Окла ги ји”). По зи ци -
о ни ра но из над осме ха, отва ра ња, оста вља ња и
гла го ла ожи ве ти, во кал О ко ји озна ча ва бес крај
ду би не, у Лу ки ће вим пе сма ма по ста је су бли ма -
ци ја са ме игре ко ја под ра зу ме ва и при су ство
од ре ђе них еле ме на та ко је пе сник ве што пре -
кра ја у мо ти ва ци је, и спек тар ак тив но сти по пут
тра же ња, тра га ња, про ми шља ња, са вла да ва ња
пре пре ка (стра ха), до спо зна ња као тре нут ног
ци ља јер игра се не свр ша ва сво јом, ни ти би о -
ло шком ета пом бив шег ђа ка, по то њег зре лог

чо ве ка. Та ко ђе, игра у Лу ки ће вој по е зи ји има
ка рак тер „игра ња жи во та” јер су ње ни еле мен -
ти са др жа ни у чу ли ма до ступ ној ствар но сти:
упут ство за „игра ње жи во та”, ап стра хо ва но из
збир ке Ђач ке пе сме са др жи смер ни це: опи пај,
окре ни, обр ни, опа у чи, оста ви („Окла ги ја” – 11–
12). Ка да је реч о са мим еле мен ти ма игре, они
об у хва та ју љу де, жи во ти ње, ме ста, осо би не
(в. пе сму „Ша ра”). Игра је сте име но ва ње, спо -
зна ја, зна ње, ус хи ће ње („Во до ли ја”), гра ђе ње
(из ми шља ње нај ду же ре чи у пе сми „Га га ли ца”
– 31). Те ло де те та та ко ђе је са гле да но у кљу чу
по е ти ке игре; то су „дво но га на ша ко ла” („Пу -
то ва ње до руч ка” – 35), не пре ста но у по го ну
(пу ту – же љи – те жњи – са зна ва њу). И за гр љај
је јед на ме та фо ра кру га у по е зи ји Дра га на Лу -
ки ћа („За гр ља ји” – 49), ко ја са др жи и си -
гурн(осн)и са сто јак. На по слет ку на во ди мо и
„Деч ју пе сму” ко ју би смо с пра вом мо гли озна -
чи ти као епи грам збир ке: „Кад по ра стем би ћу,
би ћу! / Све је мо је, све је мо је! / Ши ром ср це
отво ри ћу / за све ства ри што по сто је” (48). За -
ме ни ца све и при лог ши ром, као и гла гол кре та -
ња у дво стру ком зна че њу ра ста и усва ја ња зна -
ња, још јед ном пот цр та ва ју бес крај ну игру са
ци љем при бли жа ва ња са мом бес кра ју, а то је
мо гу ће је ди но ум ним спо соб но сти ма, као ре -
зул та том под сти ца ја из по јав но сти све та. На по -
слет ку, свет је бес крај у по е зи ји Дра га на Лу ки -
ћа, а де те у уло зи ђа ка че сти ца је то га бес кра ја.

Узи ма ју ћи у об зир на ве де но, по е ти ку кру -
жни це (пу та) у збир ци Ђач ке пе сме мо же мо не
пре сло ви ти, већ про ду би ти по е ти ком кру га ко -
ја им пли ци ра пу но ћу до жи вља ја пу то ва ња; уз
сам ка рак тер пу та са те жи штем на до жи вља ју,
у игри ко ја се од ви ја у ме ђу про сто ру ср ца и ра -
зу ма, од но сно емо ци ја и са зна ња, овај по е тич -
ки еле мент Лу ки ће ве пе сме мо же мо озна чи ти
зе ни че њем. По е ти ка зе ни че ња у овој збир ци
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упу ћу је на ду бље са гле да ва ње ства ри као ре зул -
та та ода зи ва на игру. То је, из ме ђу оста лог, омо -
гу ће но и ме то дом ре ци пи јен то вог (пре)сла ги -
ва ња ре чи дру га чи јим по рет ком од по ну ђе ног,
чи ме се, у но во у спо ста вље ним ве за ма, про ми -
шља и нов ка рак тер на из глед по зна тих зна че -
ња. Ту гра да ци ју спо зна је мо же мо до ча ра ти
сти хо ви ма пе сме „Окла ги ја” – „она / онај / он /
ој” (13) ко ји озна ча ва ју при бли жа ва ње еле мен -
та спо зна јом; од нео д ре ђе ног да ле ког, до ла зи се
до ус хи ће ња бли зи ном као ре зул та том са гле да -
ва ња (уз вик „ој”).

*

Ана ли зи ра ју ћи збир ку Ђач ке пе сме (1990)
Дра га на Лу ки ћа ука за ли смо на уни вер зал не
по е тич ке еле мен те пе сни ка „вер ног де тињ -
ству”. У ра ду се из два ја по јам ђач ког као цен -
трал на од ред ни ца ко ја об у хва та не са мо школ -
ске да не, већ и ду бљу ме та фо ру по ет ског са -
зрева ња, ства ра ња и тра га ња. Лу кић се у овој
збир ци вра ћа де тињ ству као из во ру ин спи ра ци -
је, ко ри сте ћи игру као основ ни по е тич ки прин -
цип. Ђач ка пе сма се ту ја вља као мо дел ства ра -
ла штва у ко ме су уче ње, игра, осе ћа ње и са зна -
ње не раз двој ни. По себ на па жња по све ће на је
мо ти ву кру га (ко ла, ђе вре ка, зе ни че ња) као сим -
бо ла по ве за но сти, ра ста и бес ко нач но сти, док
се уло га игре у Лу ки ће вој по е зи ји пре по зна је
као по зив на ак тив но уче шће чи та о ца. Збир ка
је илу стро ва на деч јим цр те жи ма што ука зу је на
ин тер ак тив ни и тран сме ди јал ни ка рак тер пе са -
ма. Мо ти ви ма же ље, сме ха и стра ха Лу кић уво -
ди де те у про цес са мо спо зна ва ња и ду хов ног
ра ста. У овој збир ци по е зи ја по ста је об лик уче -
ња, вид игре и про цес ства ра ња све та. Иду ћи
да ље од ана ли зе те мат ско-мо тив ског сло ја
збир ке Ђач ке пе сме ко ји не дво сми сле но, во ка -

бу ла ром и по сте пе ним усло жња ва њем пе снич -
ких сли ка, по твр ђу је да је, пре ма на ме ни, реч
о збир ци за де цу, има ју ћи на уму усме ра ва ње
ка по ступ ку „фор ми ра ња” са мих пе са ма ко ји
им пли ци ра по зив (на игру), мо гу ће еле мен те и
осми шља ва ње као про цес ре а ли за ци је са ме
игре (ко ја се ну ди по зи вом без ја сних пра ви ла),
до ла зи мо до ве ро ват ног за кључ ка у ве зи са про -
ми шља њем Лу ки ће вог по ступ ка да, у го ди ни
ње го вог пе снич ког уз ле та ан то ло ги јом, ати пич -
но пред ста ви ти пич но у зна че њу по е тич ки су -
штин ског: ђач ку пе сму као ме та фо ру са мог
про це са ства ра ња пе сме ко ја ни по што не мо же
без „игра ња жи во та”. 
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Mir ja na D. BO JA NIĆ ĆIR KO VIĆ

THE PO E TICS OF DRA GAN LU KIĆ’S 
PO E TRY COL LEC TION ĐAČ KE PE SME 

(SCHO OL CHIL DREN PO EMS)

Sum mary

In this pa per, we analyze the po e tics of Dra gan Lu -
kić’s col lec tion Đač ke pe sme (Scho ol chil dren’s Po ems,
1990) with the aim of map ping the uni ver sal po e tic ele -
ments of this cre a tor “fa ith ful to child hood” (Ži vo tić
2018: 169). This will con tri bu te to a bet ter un der stan ding
of Lu kić’s con cept of child hood and his no tion of school

days as an im po r tant sta ge of child hood and the “de gree
ze ro” po e tic ima ge in Lu kić’s po e try. The po e tic ima ge of
school days may not be co me mo re com plex in terms of
su bjects and mo tifs, but it de e pens in me a ning pre ci sely
thro ugh Lu kić’s cre a tion of a scho ol chil dren’s po em thro -
ugh a cog ni ti ve ma trix at the le vel of form and re cep tion.
Af ter analyzing the mic ro po e tics of in di vi dual po ems,
with the emp ha sis on ze ni če nje (pu pil lary, cir cu lar po e -
tics) as a spe ci fic po e tic ele ment of Lu kić’s col lec tion, we
con clu de that the scho ol chil dren’s po em is a me tap hor for
the very pro cess of cre a ting a po em, which can not do
witho ut the “playing at li fe”.

Keywords: scho ol chil dren’s po em, child hood, scho ol -
chil dren, cir cle, ze ni če nje
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